S3 – Activités
1. Questions 1, 3, 5 et 6 p.23 à l’oral.
2. Rédiger le résumé de cette nouvelle, à auto corriger avec la méthode pour rédiger un résumé et le texte de l’exercice.
3. Dégager l’essentiel p.23.

4. Qu’est-ce qu’une nouvelle réaliste ?

5. Lecture à voix haute de la leçon p.165 de l’actuel manuel Sillages.
Quels défauts Maupassant a-t-il dénoncés dans sa nouvelle « Le petit Fût » ?

Étudier une nouvelle de Maupassant : l’écriture

◗ Un récit réaliste 

1. Les mots « poulet » (l. 3), « boudin » (l. 3), « andouille » (l.3),«gigot»(l.4),«lardauxchou»(l.4),«soupe»(l.8), « croûte de pain beurrée » (l. 8-9), « café » (l. 12), « p’tit verre » (l. 15), « la fine, la surfine, le fil-en-dix » (l. 20 et 21), « bouteille » (l. 23), « fût » (l. 57) appartiennent au champ lexical de la nourriture et de la boisson. Ces plats campagnards sont conformes au cadre de l’histoire. 

3. a. La mère Magloire prend un certain « plaisir » (l. 30) à boire le verre offert par l’aubergiste. Elle fait preuve de gourmandise. 

b. Relevé : « Elle voulut refuser mais il était trop tard, et elle le dégusta longuement comme le premier » (l. 36 à 39) ; « Comme elle en avait bien envie, elle céda, mais elle n’en prit que la moitié du verre » (l. 50 à 52) ; « La bonne femme ne dit pas non, et s’en alla, un peu grise » (l. 60 et 61) ; « quand ils en eurent encore bu chacun trois verres » (l. 68-69) ; « Et il reconnut un souffle d’alcool » (l. 83-84) ; « Et il trinquèrent deux ou trois fois » (l. 88-89) ; « Mais bientôt le bruit courut dans la contrée que la mère Magloire s’ivrognait toute seule » (l. 90 à 92) ; « Elle mourut l’hiver suivant, vers la Noël, étant tombé soûle dans la neige » (l. 107 à 109). 

Maupassant ménage un effet de gradation : au départ, la mère Magloire sirote de petites quantités d’alcool, puis elle en boit de plus en plus régulièrement jusqu’à sombrer dans l’alcoolisme. 

◗ L’art du dialogue 

5. a. Chicot donne deux arguments pour convaincre la mère Magloire de reprendre un verre. Il laisse d’abord entendre que son eau-de-vie se boit facilement, comme du lait ; puis il prétend qu’elle ne provoque aucun désagrément, voire qu’elle est bonne pour la santé (l. 48-49).

b. Cette phrase est à double sens : maître Chicot veut convaincre la mère Magloire, tout en sachant qu’il lui ment. Il utilise le procédé de l’antiphrase qui consiste à dire le contraire de ce que l’on pense. 
c. Chicot adopte donc un ton ironique. 
Erratum : Une erreur s’est glissée dans l’édition 01 du manuel : La question 6 est supprimée ; les questions 7, 8 et 9 deviennent respectivement les questions 6, 7 et 8. 

6. a. Les deux dernières répliques doivent être prononcées sur un ton méprisant. 

b. Ces répliques révèlent la méchanceté, la cruauté de Chicot qui non seulement n’a aucun remords d’avoir tué la mère Magloire mais encore la juge sévèrement. 

